

2018年来最大规模

美国制裁伊朗石油大亨及其航运产业

轰炸核设施一个多月后，美国又对伊朗投下经济制裁“核弹”。

据新华社报道，美国财政部当地时间7月30日宣布，对伊朗商人穆罕默德·侯赛因·沙姆哈尼控制的航运网络实施制裁，涉及众多实体、个人及船只。这是自2018年特朗普政府对伊朗极限施压以来实施的最大规模制裁。

分析认为，最新制裁表明特朗普政府在今年6月空袭伊朗核设施后，对德黑兰加倍采取极限施压措施，旨在打击伊朗石油出口，迫使其放弃铀浓缩计划并接受新的核协议。但此举为本已黯淡的美伊外交接触前景再蒙阴影。

◎与伊朗现政权关系密切

据美国财政部官网7月30日消息，此次制裁针对侯赛因控制的航运网络中的50多个实体和个人以及50多艘运油船和集装箱船，涉及17个国家和地区。

按照美方说法，沙姆哈尼家族控制着伊朗相当可观的原油出口，联络点遍布全球。侯赛因通过复杂的中间商网络掌握庞大的集装箱船和油轮船队，向世界各地销售伊朗和俄罗斯的石油、石油衍生品以及其他货物。

沙姆哈尼家族还被指在世界各地拥有资产，并持有外国护照，使他们能够隐秘地在海外开展业务。

值得注意的是，沙姆哈尼家族与伊朗现政权关系密切。

侯赛因的父亲阿里·沙姆哈尼是伊朗最高领袖哈梅内伊的政治顾问，曾担任伊朗伊斯兰革命卫队海军上将，并于2020年受到美国制裁。

美国财政部7月30日称，侯赛因通过运营“庞大航运帝国”获取数百亿美元利润，并将大部分收入用来支持伊朗现政权。受此轮制裁后，侯赛因将被禁止进入美国金融体系，不得使用美元，其在美国持有的任何资产也将被冻结。

一名美国官员表示，鉴于侯赛因所处地位、与伊朗最高领袖的关系、其父亲曾受制裁以及伊朗相关机构牵涉其中，本轮制裁行动意义重大且影响深远。

外界注意到，7月初，欧盟也曾对侯赛因及其旗下多家公司实施制裁，指控他在俄罗斯石油贸易中扮演重要角色，以此资助俄罗斯对乌克兰发动战争。欧盟将侯赛因描述为“俄罗斯‘影子舰队’的核心人物”。

美国财政部官员说，美方制裁将对俄罗斯和伊朗产生影响，但重点是针对伊朗。他补充说，预计全球石油市场不会受到干扰。

此外，美国国务院7月30日宣布，将参与伊朗石油和石化产品贸易与运输的20个实体列入制裁名单，将10艘船只列为冻结资产。

↓ 伊朗运油船。（资料图片）



→巴加埃。（资料图片）

◎新制裁将使伊朗更难卖石油

本轮制裁被视为2018年以来美国对伊朗实施的最大规模制裁。

2018年，特朗普首个总统任期内，美国单方面退出2015年伊朗与美英法俄中德六国达成的伊朗核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁，导致伊朗石油出口暴跌。

然而，即使受到严厉制裁，石油销售利润仍是伊朗主要收入来源。最新制裁凸显特朗普政府试图压制伊朗的石油收入。

一名美国财政部官员表示，新制裁将使伊朗出售石油变得“更加困难”，同时进一步削弱伊朗筹集资金以发展核计划的能力。

这名官员表示，今年以来，在特朗普政府针对伊朗石油业务实施几轮小规模制裁之后，伊朗的石油出口量已从年初的每天约180万桶降至约120万桶。

“我们仍在采取进一步行动，以使这一数字继续下降。”这名官员说，特朗普第一任期内的制裁措施曾使伊朗石油日出口量降至几十万桶。

自今年1月执政以来，特朗普政府已对500多名伊朗及与该国相关的个人、实体和船只实施制裁。2月4日，特朗普签署一项行政命令，旨在加大对伊朗施加经济压力，将伊朗的石油出口降至零。

新制裁出台后，美国国务卿鲁比奥表示，特朗普政府将继续对伊朗政权实施极限施压政策，直到伊朗接受一项促进地区和平与稳定的协议，并放弃拥有核武器。

◎伊朗谴责美制裁：使世界面临前所未有的威胁

针对美方最新制裁，伊朗作出强硬回应。

当地时间7月31日，伊朗外交部发言人巴加埃强烈谴责美国对一批与伊朗能源和石油部门有关的自然人、法人及船只实施的新制裁。

巴加埃称，对伊朗实施非法和压迫性制裁是美国决策者对伊朗民众怀有敌意的“明显证据”，伊朗意识到侵略性制裁的恶意，这些制裁的唯一目的是削弱伊朗并侵犯每位伊朗公民的基本权利，因此伊朗将坚定维护自身尊严和利益。

巴加埃强调，美国在国际上沉迷于单边主义和胁迫手段推进非法目标，无视法治和人权，藐视其他国家主权和国家间贸易自由原则等国际法基本基础，使世界面临前所未有的威胁。

他表示，美国对伊朗石油贸易的新制裁旨在损害伊朗经济发展和人民利益。美国政府必须对这些非法制裁造成严重侵犯人权行为承担责任。

巴加埃表示，制裁和威胁不能破坏伊朗保卫国家主权和建设国家的目标和意志。

综合央视新闻、上观新闻

